

Берегись подделки!

Национальная валюта Кыргызстана считается одной из наиболее защищенных в мире. Однако фальшивомонетчики не устают совершенствовать свое мастерство, поэтому опасность нарваться на сомовую подделку все еще остается актуальной.

Мошенникам неймется

В мае кыргызской национальной валюте исполнилось 23 года. Введение сома было частью плана стабилизации экономики КР. Первую серию денег разработали и выпустили в обращение за полгода. Это было рекордом, так как обычно реализация столь масштабного проекта занимает от двух до трех лет. Всего же за годы независимости страны было выпущено четыре серии сома. Причем каждая очередная версия купюр становилась все более защищенной.

При разработке защитного комплекса новых банкнот в первую очередь учитывается опыт обращения предыдущей серии. Специалисты Нацбанка проводят оценку, насколько эффективно проявили себя те или иные защитные элементы в обращении, как хорошо их знает и использует население. Берутся во внимание частота и качество поддельности того или иного защитного элемента и количество подделок в целом. Считается, что действующая серия банкнот четвертой серии сочетает в себе оптимальное соотношение современного дизайна и внедренных разработок новейших защитных элементов.

Однако стремительное развитие современной копировальной техники позволяет фальшивомонетчикам не оставлять попыток конкурировать с официально признанными банкнотными фабриками. В прошлом году было обнаружено 77 фальшивых купюр. В то время как два года назад количество выявленных подделок составляло 225 купюр. Соответственно снизилась и общая сумма изъятых поддельных банкнот: с 214 до 106 тысяч сомов.

Отметим, за последние 5 лет в КР было возбуждено 179 уголовных дел по подделке денежных знаков национальной валюты и осуждены 44 человека на различные сроки лишения сво-

Основные признаки подлинности банкноты номиналом 5000 сомов.

1. **SPARK.** Объемные цифры номинала при наклоне банкноты вправо-влево меняют цвет с темно-зеленого на светло-зеленый. При наклоне банкноты вверх-вниз цифры номинала меняют цвет с зеленого на синий.

2. **Защитная нить** оконного типа с надписью «5000 сом» при изменении угла обзора меняет свой цвет с красного на зеленый.

3. **Рельефное изображение** кыргызского национального узора, которое выделяется на фоне желтого круга.

4. **Скрытое изображение.** При повороте банкноты под орнаментом появляется цифра 5000.



5. **Водяной знак,** соответствующий портрету на банкноте, и светлые цифры номинала.

6. **Иридисцентная полоса** на оборотной стороне банкноты представлена цифрами 5000 и надписью «КЫРГЫЗ БАНКЫ».



Основные видимые защитные элементы актуальны для всех номиналов сома.

Учите элементы защиты

На банкнотах национальной валюты свыше 30 защитных элементов. Все они, согласно международным стандартам, делятся на три уровня.

Первый уровень — для населения. Каждый гражданин Кыргызстана должен знать наизусть 6–7 защитных элементов. Это публичные элементы защиты. Чтобы их увидеть, не нужны специальные приборы и особые умения. Они не должны вызывать неудобств у населения при их определении.

Второй уровень защиты должны знать кассовые работники, и не только НБ КР и коммерческих банков, но и супермаркетов и госучреждений. Для распознавания этих элементов требуются специальные детекторы, лупа. К таким относятся, например, элементы, обладающие свечением в ультрафи-

олетовых и инфракрасных лучах, микрошрифты и микроузоры.

И, наконец, **третий уровень.** Это скрытые защитные элементы, специально предназначенные для экспертов Национального банка.

— Качество подделок разное. Около 80–90 процентов поддельных банкнот изготавливаются способом печати сканированного изображения банкноты на струйном принтере с использованием потребительской бумаги, а имитацией некоторых визуальных защитных элементов. Основная масса выполнена не слишком искусно, поскольку воспроизводить признаки подлинности дорого, а потому их попросту грубо имитируют, — говорит Эмиль Курманалиев, главный экономист экспертного отдела управления денежной наличности Нацбанка.

Но и такие фальшивые банкноты люди часто не замечают при купле-продаже в роз-

боды — от трех до девяти лет.

Последнее серьезное задержание делателей фальшивых ассигнаций в КР случилось два года назад — летом 2014-го. Тогда была обезврежена преступная группа, члены которой занимались изготовлением денежных банкнот номиналом 1000 сомов. Фальшивомонетчиков повязали при попытке сбыть крупную сумму поддельных денег. И это была большая удача. Поскольку, как признают правоохранители, раскрываемость подобных преступлений низка.

Сложно найти сбытчиков подделок и тем более доказать, что они сознательно пытались расплатиться фальшивками.

Уголовный кодекс нужно читать

Если у вас в руках все же оказалась сомнительная банкнота, то ее необходимо передать в ближайший следственный отдел Службы финансовой полиции или в Национальный банк, где специалисты проведут экспертизу подлинности банкноты.

Прием на экспертизу сомнительных банкнот и монет национальной валюты КР производится Нацбанком каждый рабочий день с понедельника по пятницу с 9.00 до 12.00. Плата за проведение экспертизы не взимается. Срок экспертизы — не более 5 рабочих дней.

— Не стоит пытаться сбыть сомнительную банкноту, так как не только изготовление, но и распространение фальшивых банкнот преследуется по закону, — предупреждает представитель Национального банка.

Согласно статье 198 Уголовного кодекса, изготовление, хранение или сбыт поддельных банкнот наказываются лишением свободы на срок от трех до пяти лет с конфискацией имущества. Те же деяния, совершенные в крупном размере и группой лиц, караются лишением свободы на срок до десяти лет с конфискацией имущества.

Александра ВАСИЛЬКОВА.
Фото предоставлено пресс-службой Нацбанка.



Впрочем, не стоит доверять наличию только одного защитного признака. Необходимо совпадение трех-четырёх защитных элементов подлинности банкнот.

Например:

- ✓ смена изображений в голограмме (при смене угла обзора банкноты изображения на голограмме меняются с одного на другое);
- ✓ наличие скрытого изображения в виде прямоугольника в нижнем левом углу (при смене угла обзора банкноты под орнаментом появляется цифровой номинал);
- ✓ рельефность изображений (на лицевой стороне можно пощупать шероховатость в области надписей и портрета);
- ✓ иридисцентная полоса на оборотной стороне банкноты (при наклоне появляется блестящая полоса с цифрами номинала).

ничной торговле. Таким образом, из-за невнимательности поддельные сомы попадают в обращение.

На что же нужно обращать внимание, чтобы обезопасить себя от фальшивки?

— Начнем с того, что при изготовлении поддельных банкнот фальшивомонетчики основное внимание уделяют визуальным защитным признакам. Поэтому в первую очередь стараются имитировать именно те признаки защиты, которые обычно проверяются населением: водяной знак, защитную нить и голограмму, — поясняет Эмиль Курманалиев. — Кроме того, фальшивомонетчики стараются придать поддельным банкнотам вид изношенных купюр, рассчитывая скрыть их отличия от подлинных банкнот. Но, несмотря на близкое внешнее сходство подделки с подлинной банкнотой, ее легко можно распознать, зная основные защитные элементы банкноты национальной валюты.

Чтобы распознать сомнительную банкноту, достаточно сравнить ее с настоящей, в подлинности которой сомнений нет. При внимательном осмотре водяного знака можно увидеть разницу между поддельным и настоящим. Подлинный водяной знак виден сразу светлым, а на просвет — темным, в то время как на подделке водяной знак сразу выделяется темным цветом и остается таким же на просвет.